

# Ряды

## Числовые ряды

### 1) Конечная сумма

Дано  $a_1, a_2, a_3, \dots, a_n$  - конечная числовая последовательность

Определим выражение вида  $a_1 + a_2 + a_3 + \dots + a_n + \dots$  под  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  называют числовым рядом, где  $a_n$  - n-ый член ряда,  $a_1, a_2, a_3, \dots$  - 1-ый, 2-ый, 3-ий член

$$\text{Примеры: } \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n(n+1)} = \frac{1}{2} + \frac{1}{3} + \frac{1}{4} + \dots$$

$$a_n = \frac{1}{n(n+1)} - \text{общий член ряда}$$

## 2) Теорема сходимости ряда

$$S_1 = a_1; S_2 = a_1 + a_2; S_3 = a_1 + a_2 + a_3; \dots$$

$$S_n = a_1 + a_2 + \dots + a_n$$

наз.  $n$ -им частичными суммами ряда

Определение. Если существует  $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n = S$ , то говорим, что ряд  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  сходится, где  $S$  наз. суммой ряда. В противном случае говорят, что ряд расходится.

Пример. 1)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n(n+1)}$

$$S_n = \frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} + \dots + \frac{1}{n(n+1)} = \frac{1}{1} - \frac{1}{2} + \frac{1}{2} - \frac{1}{3} + \frac{1}{3} - \frac{1}{4} + \dots + \frac{1}{n} - \frac{1}{n+1}$$

$$= 1 - \frac{1}{n+1}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} S_n = \lim_{n \rightarrow \infty} (1 - \frac{1}{n+1}) = 1$$

$S = 1$  - сумма ряда и ряд сур.

2)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$  (этот ряд наз. гармоническим рядом)

Докажем, что этот ряд расходится. Он противного нуля сходящийся.

$$\lim_{n \rightarrow \infty} S_n = S \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} S_{2n} = S$$

$$\Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} (S_{2n} - S_n) = S - S = 0$$

$$S_{2n} - S_n = 1 - \frac{1}{2} + \frac{1}{3} + \dots + \frac{1}{n} - \frac{1}{n+1} + \frac{1}{n+2} + \dots + \frac{1}{2n} =$$

$$= (1 + \frac{1}{2} + \frac{1}{3} + \dots + \frac{1}{n}) - (\frac{1}{n+1} + \dots + \frac{1}{2n}) > \frac{1}{2n} =$$

$$\frac{1}{2n} + \dots + \frac{1}{2n} = \frac{1}{2}$$

$\epsilon \cdot \frac{1}{2} (S_n - S_0)$  противоречие

3) Геометрическая прогрессия

$$a \text{ то } \sum_{n=0}^{\infty} a q^n = a + aq + aq^2 + aq^3 + \dots$$

$$S_n = \frac{b_1 + b_n}{1 - q} = \frac{a + aq^n}{1 - q} = \frac{a(1 - q^{n+1})}{1 - q}$$

1)  $|q| > 1$ ,  $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n = \infty \Rightarrow$  ряд расхожд.

2)  $|q| < 1$ ,  $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n = \frac{a}{1 - q} \Rightarrow$  ряд сох.

3)  $q = 1$   $S_n = \underbrace{a + a + a + \dots}_n = na$   
 $\lim_{n \rightarrow \infty} na = \infty \Rightarrow$  ряд расхожд.

4)  $q = -1$   $S_n = a - a + a - a + \dots = \begin{cases} a, n \text{ - нечет} \\ 0, n \text{ - чет} \end{cases}$   
 $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n$  не существует  $\Rightarrow$  ряд расхожд.

### 5. Сб-ва сходящихся рядов

Замечание: символ  $\sim$  в выражении

$$\sum_{n=1}^{\infty} a_n \sim \sum_{n=1}^{\infty} b_n$$

будет означать, что ряды состоящие из  $a_n$  и  $b_n$  этого символа будут сходиться и расходиться одновременно.

а) для  $k \in \mathbb{N}$   $\sum_{n=1}^{\infty} a_n \sim \sum_{n=k+1}^{\infty} a_n$

т.е. на сходимости ряда не влияет отбра-

суммирование первого к числу. можно на риске  
написать и считать индекс суммирования  
от  $c$  до  $a_n$

б) для любого  $c \neq 0$

$$\sum a_n \sim \sum c \cdot a_n$$

$$\sum a_n \sim \sum c \cdot a_n$$

т.е. умножение каждого члена ряда  
на постоянное число не влияет на  
сходимость ряда.

Пример:  $\sum \frac{1}{3^n} \sim \sum \left(\frac{1}{3}\right)^n$  - геом. прогрессия

$$|q| = \frac{1}{3} < 1 \Rightarrow \text{сходится}$$

в) ряды  $\sum a_n$  и  $\sum b_n$  сходятся

$$\text{и } \sum a_n = S \text{ и } \sum b_n = B$$

тогда  $\sum (a_n \pm b_n)$  сходится и

$$\sum (a_n \pm b_n) = S \pm B$$

4. Необходимый признак сходимости

**Теорема:** если  $\sum a_n$  сходится, то  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$

Доказано:  $\{S_n\}$   $\{S_{n-1}\}$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} S_n = S \quad \lim_{n \rightarrow \infty} S_{n-1} = S$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (S_n - S_{n-1}) = \lim_{n \rightarrow \infty} S_n - \lim_{n \rightarrow \infty} S_{n-1} = S - S = 0$$

**Следствие:** если  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n \neq 0$ , то  $\sum a_n$

расход. док-во аналогично от противного

Замечание:

Пример  $\sum \frac{1}{n}$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = 0, \text{ расход. расход.}$$

Замечание:

Пример  $\sum \frac{2n-1}{100n+2}$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2n-1}{100n+2} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2-\frac{1}{n}}{100+\frac{2}{n}} = \frac{2}{100} = \frac{1}{50} \neq 0 \Rightarrow \text{расход. расход.}$$

## 5. Третье сравнение

Теорема  $\sum a_n, a_n > 0, \sum b_n > 0$   
 $a_n \leq b_n$

Тогда а) если  $\sum b_n$  сход.,  $\Rightarrow \sum a_n$  сход.  
б) если  $\sum b_n$  расход.  $\Rightarrow \sum a_n$  расход.

Пос. во. Если (бу док-во) монотонно возрастающая послед. сходится тогда и только тогда когда она ограничена.

$\{a_n\}$  - н.е. частичная сумма ряда где  $\sum a_n$

$\{b_n\}$  - н.е. частичная сумма ряда где  $\sum b_n$

это монотонно возрастающая числовое последовательность

a)  $\sum b_n$  сходя  $\Rightarrow \{S_n\}$  сходя  $\Rightarrow \{S'_n\}$  сходя  
сходя

$S_n \leftarrow S'_n \Rightarrow \{S_n\}$  сходя  $\Rightarrow \{S'_n\}$  сходя

$\Rightarrow \sum a_n$  сходя.

b)  $\sum a_n$  сходя  $\Rightarrow \{S_n\}$  сходя  $\Rightarrow \{S'_n\}$  сходя

$\Rightarrow \{S_n\}$  сходя  $\Rightarrow \{S'_n\}$  сходя  $\Rightarrow \sum b_n$  сходя

Пример:  $\sum \frac{\sin n!}{2^n} \leq \sum \frac{1}{2^n} = \sum \left(\frac{1}{2}\right)^n$

$|q| = \frac{1}{2} < 1 \Rightarrow$  сходя.

Вариант 2 (прямое сравнение)

Пусть  $\sum a_n, a_n > 0, \sum b_n, b_n > 0$

$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = c \neq 0$

Пусть  $\sum_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = c \Rightarrow$

$c - \epsilon \leq \frac{a_n}{b_n} \leq c + \epsilon, n \in \mathbb{N}$

$c_1 \leq \frac{a_n}{b_n} \leq c_2 \Rightarrow a_n \leq c_2 b_n \vee b_n \leq \frac{1}{c_1} a_n$

Пример:  $\sum \frac{2n^2 - 1}{5n^3 + n - 4} \sim \sum \frac{2n^2}{5n^3} \sim \sum \frac{1}{n}$  - сходя

Определение предела:

$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{2n^2 - 1}{5n^3 + n - 4} : \frac{1}{n} \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2n^3 - n}{5n^3 + n - 4} =$

$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2 - \frac{1}{n^2}}{5 + \frac{1}{n} - \frac{4}{n^3}} = \frac{2}{5} \neq 0 \Rightarrow$  сходя

2. признак сходимости

Опред.:  $\rho_n < 1$

6. Критерий Даламбера

**Теорема.** Если  $a_n, a_n > 0$   
существует  $d = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n}$

а) если  $d < 1 \Rightarrow$  ряд сход.

б) если  $d > 1 \Rightarrow$  ряд рас.

в) если  $d = 1 \Rightarrow$  нужно применять другие методы

Пример: б)  $\sum \frac{1}{n(n+1)}$  сход.

$$a_n = \frac{1}{n(n+1)} \quad a_{n+1} = \frac{1}{(n+1)(n+2)}$$

$$d = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{(n+1)(n+2)} \cdot \frac{1}{1/n(n+1)}$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2 + n}{n^2 + 3n + 2} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1 + \frac{1}{n}}{1 + \frac{3}{n} + \frac{2}{n^2}} = 1$$

Есть  $\frac{1}{n}$  рас.

$$a_n = \frac{1}{n}, \quad a_{n+1} = \frac{1}{n+1}$$

$$d = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n+1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{1 + \frac{1}{n}} = 1$$

Вывод: если  $d = 1$ , то нужно использовать др. признак сходимости.